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 تاریخ بارم وس کتابدر ردیف

 درس اول: شهرها و روستاها

 52/1 ■غلط   □در شهرها نوگرایی و تغییرات اجتماعی کم تر است.  صحیح   7

ی 
د

7
3
3

1
 

 در کدام یک از کشورهای زیر، بیش از یک میلیارد نفر روستا نشین هستند؟ 5

 ب( سومالی و اندونزی              چ( چین و پاکستان              د( هند و اندونزی                        الف( چین وهند

52/1 

 سه مورد از علل عدم موفقیت اصلاحات ارضی در ایران را بنویسید. 3

 کشورهای خارجیتقسیم نادرست زمین، عدم حمایت دولت از کشاورزان، توجه به صنایع مونتاژ و واردات کالا از  پاسخ:

12/1 

روستاهایی که جمعیت آنها به حد معین رسیده، با موافقت وزارت کشور شهر اعلام شده و در انها شهرداری ایجاد می  0
  □غلط   ■شود. صحیح 

52/1 

د 
دا

خر
7

3
3

1
 

 مهم ترین پدیده های مربوط به تغییرات الگوی شهرنشینی در جهان کدام است؟ 2

 ب( مگالاپلیس          ج( حومه نشینی          د( دامنه نفوذ          شهرهای چند میلیونیالف( افزایش جمعیت 

52/1 

 52/1 ( است. متروپل –بزرگ ترین و مهم ترین شهر یک ناحیه، استان یا یک کشور ) جهان شهر  6

 مهمی داشته است؟در سکونت گزینی انسان ها در کنار رودهایی چون دجله و فرات کدام عوامل نقش  1

 ( 52/1پاسخ: عواملی چون آب فراوان، آب وهوای ملایم، خاک حاصلخیز جلگه ها    ) هر کدام 

12/1 

 52/1 ■غلط   □صحیح   در شهرها نوگرایی بیشتر و تغییرات اجتماعی آرام تر است. 1

ر 
یو

هر
ش

7
3

3
1

 

 52/1 طبقه بندی می کنند. .... عملکرد ....بر اساس سلسله مراتب سکونتگاه ها، ان ها را بر اساس میزان جمعیت و  3

  سه مورد از مهم ترین ویژگی های مگالاپلیس ها را نام ببرید. 71

فراوانی آمد وشد  –تمرکز صنایع دانش بنیان  –تمرکز موسسات مالی و پولی  –پاسخ: تمرکز و انبوهی جمعیت شهری 
 مورد ( 3بین مادر شهرهای هم جوار با انواع وسایل حمل ونقل زمینی و هوایی.  ) ذکر

12/1 

 اصطلاح جغرافیایی مناسب بنویسید. برای هر یک از جملات زیر 77

 .... مقر ....  نتگاه و محل استقرار آن روی زمین:الف( مکان اصلی و دقیق یک سکو

 .... شهرنشینی ....  :«جمعیت شهرهای یک کشور یا ناحیه به روستاهای آن افزایش نسبت » ب( 

 .... حومه ....بخش های پیرامونی یک شهر:  ج( 

 .... مادر شهر یا متروپل .... د( بزرگ ترین و مهم ترین شهر یک ناحیه، استان یا کشور: 

7 

 مهاجرت از روستا به شهر شدت گرفت؟به چه علت اطلاحات ارضی در ایران موفقیت آمیز نبوده و  75

 تقسیم نادرست زمین، عدم حمایت دولت از کشاورزان، توجه به صنایع مونتاژ و واردات کالا از کشورهای خارجی پاسخ:

12/1 

 52/1 ■غلط   □صحیح   نتیجه اصلاحات ارضی در ایران شرایط انهدام کشاورزی در نتیجه مهاجرت به روستاها را شدت داد. 73

ی 
د

7
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3

1
 

 با توجه به تفاوت های شهر و روستا، فرهنگ و مناسبات اجتماعی در شهرها چگونه است؟ 70

 ( 52/1پاسخ: نوگرایی بیشتر، تغییرات اجتماعی سریع تر.   ) هر کدام 

2/1 

 به چه علت تهران به مادر شهر ملی تبدیل شده است؟ 72

 52/1گسترده مردم از سراسر کشوربه علت مهاجرت  52/1پاسخ: افزایش جمعیت این شهر

2/1 



 دلایل رشد سریع شهرنشینی در آسیا و افریقا را بنویسید. 76

، 52/1، رشد بخش خدمات52/1صنعتی شدن و توسعه کارخانه ها ،52/1مهاجرت فزاینده روستاییان به شهرهاپاسخ: 
  .52/1ورود این کشورها به تجارت جهانی

7 

 افزایش می یابد، نام ببرید.جمعیت شهری از سه طریق  71

، افزایش جمعیت روستاها و تبدیل آنها 52/1، مهاجرت روستاییان به شهرها52/1پاسخ: افزایش طبیعی جمعیت شهرها
 .52/1به نقاط شهری یا ادغام روستاها

12/1 

 52/1 اند. بیشترین نقش را داشته...  طبیعی ...در انتخاب مکان برای استقرار و سکونت جمعیت، عوامل  71

د 
دا
خر

7
3
3

3
 

 52/1 به وجود می آیند....  راه های ارتباطی ...مگالاپلیس ها معمولا در انتداد  73

 چهار مورد از مهم ترین عوامل شکل گیری هستۀ اولیه روستاها و شهرهای ایران را نام ببرید. 51

 (52/1قرار گرفتن در تقاطع راه ها )هر مورد -0  بازارهای محلی   -3قلعه های دفاعی     -5دسترسی به آب     -7پاسخ: 

7 

 مورد( 0مهم ترین ملاک های تفاوت شهر و روستا را بنویسید.) 57

 دسترسی به خدمات وتسهیلات -0وسعت وفضای سکونت وفعالیت    -3میزان جمعیت    -5فعالیت اقتصادی    -7پاسخ: 

7 

 را توضیح دهید.« جهان شهر » اصطلاح  55

 پاسخ: شهرهای با بیش از ده میلیون نفر جمعیت در جهان که به سبب نقش مهم آنها در اقتصاد و تجارت جهانی، حوزۀ
 نفوذ بسیار وسیعی دارند.

7 

 کلمه مناسب را از داخل کمانک )    ( انتخاب و در پاسخ نامه خود بنویسید. 53

 موقعیت ( است. – مقرالف( مکان اصلی و دقیق یک سکونتگاه و محل استقرار آن روی زمین ) 

 ( است. جمعیتی –ب( متداول ترین ملاک تشخیص شهر و روستا، ملاک ) اقتصادی 

 ( بیشتر از سایر نواحی است. آسیا –ج( سرعت گسترش شهرنشینی در قاره ) اروپا 

 – جهان شهرآنها در اقتصاد و تجارت جهانی حوزۀ نفوذ بسیار وسیعی دارند، )  د( به شهرهایی که به سبب نقش مهم
 کلان شهر ( می گویند.

7 

ر 
یو

هر
ش

7
3

3
3

 

 مورد( 5به جز عوامل طبیعی چه عوامل دیگری در پدید آمدن یک سکونتگاه نقش دارند؟) 50

بازارهای محلی    -2عوامل نظامی    -0 عوامل دفاعی   -3دسترسی به راه های تجاری    -5عوامل سیاسی    -7پاسخ: 

 52/1هر مورد -دسترسی به منابع و انرژی     دو مورد  -6

2/1 

 مهم ترین تفاوت های شهر و روستا از نظر فرهنگ و مناسبات اجتماعی را بنویسید. 52

وابستگی اجتماعی و همکاری پاسخ: در روستاها جمعیت کم و بیشتر افراد همدیگر را می شناسند و روابط خویشاوندی، 

بین آنها بیشتر است. آداب و رسوم و شیوۀ زندگی در شهر و روستا متفاوت است. در شهر نوگرایی بیشتر و تغییرات 

 52/1مورد کافی است(  هر مورد 0اجتماعی سریع تر است.)

7 

 چیست؟« شهرگرایی » منظور از  56

شیوه های زندگی، رفتار و عملکردها، ارزش ها و مظاهر شهری در پاسخ: روندی اجتماعی اقتصادی است که طی آن 

 روستاها و بین روستاییان رواج می یابد.

7 

 مورد( 0چرا اصلاحات ارضی در ایران موفقیت آمیز نبود؟) 51

 خارجیتقسیم نادرست زمین، عدم حمایت دولت از کشاورزان، توجه به صنایع مونتاژ و واردات کالا از کشورهای  پاسخ:

7 

 52/1 ■غلط   □صحیح   هسته اولیه یک سکونتگاه، مقر و موقعیت آن را شامل می شود. 51

ی 
د

7
3
3

3
 

 52/1 هرم قرار می گیرند. ... قاعده ...در رتبه بندی سکونتگاه های ایران بر حسب اهمیت، روستاها در  53

 52/1 ( است.میزان جمعیت –متداول ترین ملاک تشخیص شهر و روستا، )فعالیت های اقتصادی  31



 کدام عبارت دلیل مناسبی برای جملۀ زیر است؟ 37

 «امروزه نفوذ شهرها و شهرگرایی در روستاها، افزایش یافته است.» 

 بروز تحولات صنعتی  ب(گسترش مظاهر شهری                                 الف(            

 (  تغییر شیوه های زندگی ددسترسی به خطوط ریلی                                 (ج

52/1 

 نسبت به سایر سکونتگاه ها در استان ترسیم شده، برتری دارد؟«  الف»چرا مادرشهر  35

 52/1این شهر ممکن است، پایتخت شهر در استان مورد نظر است.  52/1و مهم ترین  52/1پاسخ: زیرا بزرگ ترین 

 در استان مورد نظر باشد. 52/1یا شهر اصلی 

7 

 چرا جمعیت شهر تهران همواره بیش از دو برابر دومین شهر پر جمعیت ایران بوده است؟ 33

و به شدت افزایش  52/1جمعیت این شهر به طور مداوم  52/1از سراسر کشور  52/1پاسخ: با مهاجرت گسترده مردم 

 52/1یافته است. 

7 

 52/1 ■غلط   □صحیح   انتخاب مکان مناسب برای استقرار و سکونت جمعیت، فقط به عوامل طبیعی وابسته است. 30

د 
دا
خر

7
0
1

1
 

 52/1 □غلط   ■صحیح   در رتبه بندی بر حسب اهمیت می شود. ،ها آن سبب تغییر جایگاه تنوع عملکرد سکونتگاه ها 32

 به جز:همه موارد از مهم ترین پدیده های مربوط به تغییرات الگوی شهرنشینی در جهان به شمار می آیند.  36

 ( تغییر الگوی مکانی شهرهای میلیونی5            فزایش شهرهای میلیونی               الف( ا

 کشورهای جهان میان سطح شهرنشینیختلاف قابل توجه ( ا3           سنی جمعیت کلان شهرها تغییر ساختمانج( 

52/1 

 سه مورد از ویژگی های مناطق ابرشهری را نام ببرید. 31

پاسخ: تمرکز و انبوهی جمعیت، تمرکز موسسات مالی و پولی، تمرکز صنایع دانش بنیان، فراوانی آمد وشد بین مادر 

 ( 52/1سه مورد کافی است. هر مورد  شهرهای هم جوار با انواع وسایل حمل ونقل زمینی و یا هوایی.      )

12/1 

 52/1 □غلط   ■صحیح   مردم بر حسب نیاز، هستۀ اولیه یک سکونتگاه را برای زندگی انتخاب می کنند. 31

ر 
یو
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 52/1 است. ... زراعت ...فعالیت کشاورزی غالب در بیشتر روستاها،  33

 52/1 ( است. اهمیت –سلسله مراتب سکونتگاه ها به معنای رتبه بندی آن ها بر حسب ) میزان جمعیت  01

 در کشورمان بوده است؟« دوره شهرنشینی کند » کدام مورد از ویژگی های  07

 کشاورزیب( افزایش تولید محصولات الف( کاهش موالید نسبت به مرگ و میر                                 

 ج( ادغام روستاها در بافت شهری                                         د( وابستگی بودجه کشور به درآمد حاصل از نفت

52/1 

 دو مورد از عوامل موثر در شکل گیری حومه ها را در اطراف شهرها نام ببرید. 05

 52/1ارتباطی   گسترش حمل و نقل و وسایل   52/1،  پاسخ: افزایش شهرنشینی

2/1 

 معمولا شکل مگالا پلیس هایی که در امتداد راه های ارتباطی شکل گرفته اند، چگونه است؟ 03

 یا ) خوشه ای و کهکشانی (  52/1و کریدوری  52/1پاسخ: خطی  

2/1 



) ذکر دلیل  دامنه نفوذ کدام یک گسترده تر است؟ ،«مادر شهر ملی و جهان شهر » با مقایسه حوزه نفوذ دو سکونتگاه  00

الزامی است.(

از آن سکونتگاه   52/1، برای دریافت کالا و خدمات   52/1زیرا ساکنین نواحی پیرامون    52/1پاسخ: جهان شهر  

52/1باید مسافت بیشتری را طی کنند.  

7

درس دوم: مدیریت شهر و روستا

52/1■غلط  □وندالیسم شهری منجر به بالا رفتن اعتیاد در شهرها می شود.  صحیح 7

ی 
د

7
3
3

1

52/1توجه کرد.... محیط زیست  ...فرهنگی و  –در برنامه ریزی شهری باید به سه رکن اقتصادی، اجتماعی 5

52/1بر جمعیت. ... مساحت... سرانه، عبارت است از تقسیم 3

شهرهایی مسکن کافی و مناسب وجود ندارد؟در چه 0

در شهرهایی که با تمرکز زیاد جمعیت یا مهاجرت گسترده رو به رو هستند.پاسخ: 

2/1

مدیران شهری چگونه می توانند در مقابله با آسیب های اجتماعی در شهرها، مفید واقع شوند؟2

52/1برای شهروندان  و برگزاری کارگاه های آموزشی 52/1پاسخ: با آموزش عمومی 

2/1

صحیح   در برنامه ریزی و اداره شهر باید به ایجاد فرصت های شغلی و سر و سامان دادن به مشاغل رسمی توجه کرد.6

■غلط   □

52/1
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1

استفاده از ماشین آلات و فناوری در کشاورزی مربوط به کدام گزینه است؟1

ید( توسعه صنایع دستی روستای    ج( گسترش انقلاب سبز   ب( تقسیم زمین و انتقال مالکیت آن    الف( اصلاحات ارضی

52/1

برنامه توسعه روستایی با کدام هدف برای روستانشینان طراحی می شود؟1

52/1اقتصادی و اجتماعی روستاییان  52/1پاسخ: بهبود زندگی 

2/1

بنویسید. پاسخ مناسب هر یک را در مقابل آن3

..مبلمان شهری ..الف( مجموعه وسیعی از وسایل و نمادها که در فضاهای شهری برای استفاده عموم نصب می شود:

...شهر هوشمند  ...شود: استفاده می  (ICT)در آن برای امور مختلف از فناوری اطلاعات و ارتباطات  شهری کهب( 

2/1

مهم ترین مشکلات روستاها کدامند؟71

52/1فقدان یا کمبود تجهیزات و خدمات و سطح پایین زندگی   52/1پاسخ: مشکلات اقتصادی 

2/1
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در ارتباط با مسائل و مشکلات شهرهای بزرگ به سوالات زیر پاسخ دهید:75

الف( به چه علت شهرهای بزرگ با مشکل کمبود شغل روبرو است؟

52/1مهاجرت نیروی کار به شهرها    52/1پاسخ: افزایش طبیعی جمعیت شهری  

ف شهرهای بزرگ شکل می گیرند؟سکن چه مناظر و پدیده هایی در اطراب( در نتیجه مشکل م

52/1زاغه نشینی  52/1پاسخ: حاشیه نشینی 

دو مورد از عواملی که منجر به فقر شهری می شود کدامند؟ ج(

(52/1مورد هر کدام 5حاشیه نشینی  ) –مسکن نامناسب  –بیکاری  –پاسخ: درآمد کم 

2/7

مبلمان شهری به چه معناست؟ 73

پاسخ: مجموعه وسیعی از وسایل و نمادها و عناصری است که در خیابان ها یا فضاهای شهری برای استفاده عموم نصب 

می شود.

7

52/1است....  کشور ...سازمان شهرداری ها و دهیاری ها وابسته به وزارت 70

ی 
د

7
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3

1
 

52/1برای حل مشکلات اقتصادی روستاها، کدام یک از اقدامات زیر صورت گرفته است؟72


